

第二章 基本方法

(本章闡釋今次檢討的範圍、詳列常委會首階段工作的重點、以及概述所採取的工作程序)

檢討目標

2.1 雖然今次檢討將會着重於自上次全面檢討至今發生的轉變，但我們認為，把預期會影響到公務員的日後發展列入考慮，也有需要。曾向我們提出意見的人士指出，由於市民的期望越來越高，對公務員的要求將會不斷增加，再者，本港社會、經濟及政治各方面的進一步發展，也會使到公務員承受新的壓力和考驗。我們又知道，九七年的主權移交意味着本港更有需要維持一個穩定及有效率的公務員編制，以促進順利過渡。因此，政府必須採取一切可行措施，維持公務員的穩定和激勵公務人員的士氣，使他們繼續為市民提供有效能和有效率的服務。我們不認為單憑薪酬及附帶福利便可達至這個目標。不過，我們同意實施一個公平的薪酬制度，是保持公務員穩定和安於工作的基本因素。我們在檢討當中，將特別緊記這一點。

2.2 我們的目的是儘可能詳盡透徹進行這項檢討，並充分考慮公務員和部門管理當局的意見。我們特別認為諮詢職方，是檢討過程中不可或缺的重要部分，因此我們希望廣泛徵詢各階層公務員的意見。根據常委會的職權，我們進行商議時也須適當考慮較廣闊社會階層的利益。因此，我們在制訂建議時，將會充分考慮到可能對私營機構產生的任何影響。

檢討範圍

2.3 我們決定今次的檢討應集中研究與公務員薪俸結構有關的事宜，因此關乎服務條件如附帶福利、員工訓練和工作環境等的問題，將不會在這次檢討中專題探討。我們認為這些問題十分重要，最好另行處理。然而，當這類問題對個別職系的薪俸或結構有重要的影響，它們亦會被適當列入考慮。

2.4 我們認為今次的全面檢討，主要應包括下列三個範疇：—

- (a) 根據自一九七九年檢討以來已轉變的情況以及預期中的未來發展，重新研究現行有關薪酬的原則和措施；
- (b) 通過進行薪酬比較調查，檢討公營和私營機構之間的薪酬對比關係；及
- (c) 全面研究個別職系的薪俸結構，俾在考慮各項有關因素，包括內部及外部對比關係後，確定各職系的適當薪酬水平。

2.5 如上文第2.3段所提及，我們在檢討當中，當遇到任何有關服務條件或管理措施的問題而它們又對個別職系員工的工作表現或效率有重要影響時，便會提出意見。這措施符合常委會的既定做法。

首階段工作的優先處理項目

2.6 一如本會於一九七九年進行檢討時的做法，我們認為，首先研究和界定有關公務員薪酬的原則和措施，然後才處理個別職系的問題至為重要。這樣，我們將可在一個共同的基礎上處理個別職系的薪酬和結構問題。

2.7 考慮公務員的薪酬，必須顧及私營機構的有關措施。因此，我們決定在首階段的檢討中進行薪酬比較調查，以取得有關的資料。

2.8 我們在第一章內文已提到，政府機構亦如私營機構一樣，因為現時勞工市場緊張而受到招聘和保留職員問題的困擾。當局曾要求我們優先研究這些問題，且特別關注其中幾個職系的嚴重情況。我們知道問題的重要性和迫切性，以及它對這幾個職系的有效運作造成影響。為此，我們同意先行處理這個問題。但我們希望指出一點：招聘和保留人手問題，看來不僅局限於這幾個職系。同樣問題似乎在多個其他職系中亦很普遍存在，雖然它們的嚴重和持續程度有很大的不同。此外，須知道招聘和保留人手困難只不過是決定某一職系薪酬和結構的其中一個因素。其他的因素，例如工作的性質、工作條件以及某些技能長遠的供求情況等，也必須列入考慮。

2.9 很明顯，單憑個別職系的招聘和保留人手情況來考慮其薪酬及結構，並不適宜。在全面檢討中挑出個別職系給予特別對待，也不公平。同時，某一職系的薪俸結構如有任何改變，可能對其他職系有所影響，特別是那些一向被認為是與它同類的職系。因此，常委會必須十分審慎考慮某一職系的改變會對其餘公務員職系引起什麼影響，而要做到這點，便須把有關職系作為整體研究，而非單一處理。

2.10 不過，我們同意實有需要處理某些職系所面對的嚴重人手短缺問題，並準備提供臨時性質的建議設法解決這些問題；至於長期實施的建議，則一如上文所解釋，必須待比較徹底研究後，才可以提出。

2.11 經考慮上文第2.6—2.10段所載述的因素後，我們決定在首六個月內優先處理的工作如下：—

- (a) 檢討訂定薪酬的主要原則及措施；
- (b) 着手進行薪酬比較調查以檢討外部對比關係；及
- (c) 研究公務員所面對的招聘和保留人手問題，而特別關注當局指定的幾個職系。

工作程序

2.12 為便展開工作，常委會成員劃分為三個工作小組。其中兩組負責詳細研究個別職系，首六個月的重點是當局所確定在招聘和保留人手方面有嚴重困難的幾個職系。第三組負責推行薪酬比較調查。至於有關薪酬原則及措施的檢討，則由常委會直接進行。

2.13 我們在展開檢討工作不久，便要求當局代表本會發出一份通告，邀請公務員及部門管理當局就這次檢討提交意見書。這份通告乃於一九八九年三月十七日發出。其後，我們又列出多項我們認為應該徵詢公務員及管理當局的具體問題，並要求當局轉知所有部門及公務員。為此，當局又於一九八九年四月十四日發出另一份銓敘科通告。這份通告亦邀請有關人士就個別職系的事宜提交意見書。

2.14 至一九八九年九月三十日為止，本會收到的意見書合共464份，包括：高級公務員評議會員方及第一標準薪級公務員評議會員方各一份，其他公務員協會197份，部門管理當局86份，以及個別公務員179份。曾提交意見書的公務員協會名單載於附錄丁(i)，而部門管理當局名單則分載於附錄丁(ii)。

2.15 我們又要求銓敘科作為主管公務員事務的中央機構，向我們提供某些具體事項的背景資料。

2.16 此外，由於我們希望充分諮詢公務員和管理當局的意見，我們展開一連串探訪部門以及會晤公務員團體的活動。常委會又與兩個中央評議會的員方代表舉行了多次會議，聆聽他們對是次全面檢討的有關問題的看法。常委會成員探訪了多個部門，包括那些在招聘及保留人手方面有嚴重問題者，以實地觀察公務員的工作情況，並與部門管理當局及職方代表交換意見。這些探訪，有助我們加深了解有關職系的具體問題。我們曾探訪的部門名單（截至九月底止）載於附錄戊。

2.17 在這段期間，我們又進行薪酬比較調查。在訂定調查方法的過程中，我們曾徵詢兩個中央評議會員方的意見。我們覺得他們所提供的建議許多都非常有用，並已儘可能納入調查方法之內。調查工作現正全力進行。

2.18 在本年十月一日前，我們完成了全面檢討的首階段工作。隨後各章載述我們的研究結果和建議。